

احکام و مسائل

دارالافتاء
جامعہ سلفیہ فیصل آباد

تسجد لہ؟ قال: قلت، لا، قال: فلا تفعلوا لو كنت امرا احدا ان يسجد لاحد لامرت النساء ان يسجدن لازواجهن لما جعل الله لهن عليهن من حق (ابو داؤد، كتاب النكاح، باب في حق الزوج على المرأة ۲/۲۰۹) (ترجمہ) قیس بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ میں حیرہ جگہ میں (شہر) گیا تو میں نے اہل حیرہ کو دیکھا کہ وہ اپنے سردار کو سجدہ کرتے ہیں میں نے کہا اللہ کے رسول تو سجدہ کے زیادہ حقدار ہیں پس جب میں نبی ﷺ کے پاس آیا تو میں نے کہا کہ اے اللہ کے نبی میں نے اہل حیرہ کو دیکھا ہے کہ وہ اپنے سردار کو سجدہ کرتے ہیں پس آپ زیادہ مستحق ہیں کہ ہم آپ کو سجدہ کریں تو آپ ﷺ نے فرمایا (اے قیس) اگر تو میری قبر کے پاس سے گزرتا تو کیا میری قبر کو سجدہ کرتا؟ میں نے کہا نہیں تو آپ نے فرمایا اسی طرح اب بھی نہ کرو اگر میں کسی ایک کو کسی کیلئے بھی سجدہ کرنے کی اجازت دیتا تو عورت کو حکم دیتا کہ اپنے خاوند کو سجدہ کرے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے خاوندوں کیلئے بیویوں پر حق مقرر کیا ہے۔ لہذا جب تعظیم سجدہ اشرف المخلوقات امام الانبیاء رحمۃ اللعالمین ﷺ کی ذات گرامی کیلئے

سجدہ کرتی ہیں خواہ وہ چارپائے ہوں یا فرشتے اور وہ تکبر نہیں کرتے (کہ اللہ کیلئے سجدہ کرنے سے انکار کریں) خواہ سجدہ میں تسبیحات پڑھی جائیں یا نہ پڑھی جائیں ہر صورت میں سجدہ ناجائز ہے غیر اللہ کیلئے جس طرح کہ فقہ حنفی کی مطابقت نماز میں سجدہ بلا تسبیحات بھی جائز اور مکمل ہو جائے گا لیکن بلا تسبیحات کئے جانے والے سجدے کو سجدہ تو مانا ہی جائے گا اور یہی سجدہ غیر اللہ کیلئے ناجائز ہے۔ نیز غیر اللہ کی تفسیر میں ہر وہ چیز جو اللہ کے سوا ہوشاں ہے چاہے وہ نبی ہو یا ولی، چاہے وہ زندہ ہو یا مردہ، اور چاہے مسجود عاقل ہو یا غیر عاقل۔ لہذا غیر اللہ کیلئے بطور عبادت سجدہ کرنا ناجائز اور شرک ہے۔ نیز غیر اللہ کیلئے تعظیم سجدہ بھی ناجائز ہے۔ جیسا کہ رسول اللہ ﷺ کی ارشاد گرامی ہے:

عن قیس بن سعد قال اتيت الحيرة فرايتهم يسجدون لمرزبان لهم فقلت رسول الله ﷺ احق ان يسجد له قال: فاتيت النبي ﷺ فقلت اني اتيت الحيرة فرايتهم يسجدون لمرزبان لهم فانت يا رسول الله احق ان تسجد لك، قال: ارءيت نومررت بقبري اكنت

الحمد لله رب العالمين والعاقة للمتقين والصلوة والسلام على اشرف الانبياء والمرسلين وعلى آله واصحابه اجمعين: اما بعد: سوال (۱): کیا غیر اللہ کو سجدہ کرنا جائز ہے؟

الجواب بعون الوهاب

سجدہ چونکہ ایک بہت بڑی عبادت ہے۔ اور عبادت غیر اللہ کی کسی مسلمان کے نزدیک جائز نہیں ہے تو غیر اللہ کیلئے سجدہ بھی ناجائز ہوا۔ جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں واضح طور پر غیر اللہ کیلئے سجدہ کو ناجائز قرار دیا ہے اور اس سے منع فرمایا ہے:

لا تسجدوا للشمس ولا للقمر
واسجدوا لله الذي خلقهن
ان كنتم اياه تعبدون (سورہ اور
چاند کو سجدہ نہ کرو اور سجدہ صرف اسی ذات الہ کو کرو
جس نے ان چیزوں کو پیدا کیا ہے۔ اگر تم خالص اللہ
ہی کی عبادت کرتے ہو (تو غیر اللہ کیلئے سجدہ نہ کرو)
اسی طرح اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ونله يسجد ما في السموت وما في الارض من دابة و الممككة وهم لا يستكبرون اور زمین آسمان کی تمام اشیاء اللہ ہی کیلئے

جائز نہیں تو دوسروں کیلئے بطریق اولیٰ ناجائز ٹھہرا۔

(ii) کیا غیر اللہ سے مانگنا جائز ہے اور کیا یہ شرک ہے یا نہیں؟

الجواب بعون الوهاب

غیر اللہ سے مافوق الاسباب مانگنا ناجائز اور شرک ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ولا تدع من دون الله ما لا ينفعك ولا يضرك فان فعلت فانك اذا من الظالمين. وان يمسك الله بضر فلا كاشف له الا هو وان يردك بخير فلا راد لفضله يصعب به من يشاء من عباده وهو الغفور الرحيم (پ ۱۱، ہود آیت ۱۰۷، ۱۰۸)

(اے محمد ﷺ) آپ اللہ کے علاوہ ایسوں کو مت پکاریں جو نہ تجھے نفع پہنچا سکتے ہیں اور نہ ہی نقصان، پس اگر آپ نے بھی ایسا کیا تو آپ اس وقت ظالموں میں سے ہو جائیں گے۔ اور اگر اللہ تعالیٰ آپ کو نقصان پہنچانا چاہیں تو سوائے اس کے اس کو دور کر دینا والا کوئی نہیں اور اگر وہ آپ کو خیر پہنچانے کا ارادہ کر لیں تو اس کے فضل کو روکنے والا کوئی نہیں ہے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے اپنا فضل عطا کرتا ہے اور وہ بخشے والا نہایت ہی رحم کرنا والا ہے۔ (پ ۱۱، ہود آیت ۱۰۶/۱۰۷)

نیز اللہ تعالیٰ نے غیر اللہ سے مانگنے والے کو گمراہ ترین قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد گرامی ہے: ومن اضل ممن يدعو من دون الله من لا يستجيب له الي يوم القيمة وهم عن دعائهم غافلون (اور ایسے

آدمی سے بڑھ کر بھی بھلا کوئی گمراہ ہو سکتا ہے جو اللہ کے علاوہ ایسوں سے مدد مانگتا ہے جو قیامت تک اس کی پکار کا جواب نہیں دے سکتے اور وہ (مدعو) ان کی پکار سے غافل ہیں۔ (الاحقاف پ ۲۶)

اسی طرح رسول اللہ ﷺ نے بھی صرف اللہ تعالیٰ سے ہی مانگنے کا حکم دیا ہے۔

واذا استعنت فاستعن بالله واذا سالت فاسئل الله... الخ اور جب بھی تم مدد طلب کرو تو اللہ سے ہی مانگو اور جب بھی جو کچھ بھی مانگا جائے وہ صرف اللہ ہی سے مانگا جائے کیونکہ ہر کسی کی ہر حاجت پوری کرنے پر وہی زیادہ قادر ہے اور غیر اللہ سے مانگنے کی بلا قید نفی کی گئی ہے۔ تو غیر اللہ سے مانگنا ناجائز اور صرف اللہ ہی سے مانگنا ضروری ٹھہرا۔

(iii) کیا اللہ تعالیٰ کے علاوہ کوئی عالم الغیب ہے؟

الجواب بعون الوهاب

علم غیب کا مطلب ہے مخفی و پوشیدہ امور کو ہر وقت بلا کسی ذریعے کے ہمیشہ کیلئے جاننا اور یہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کی صفت ہے اس نے یہ صفت اپنی کسی بھی مخلوق کو عطا نہیں کی۔ جیسا کہ ارشاد گرامی ہے:

قل لا يعلم من في السموات والارض الغيب الا الله وما يشعرون ايات يعثنون (اے محمد ﷺ) فرمادیجئے: زمین و آسمان کی کوئی بھی چیز غیب نہیں جانتی مگر اللہ تعالیٰ علم غیب جانتا ہے اور انہیں تو یہ بھی معلوم نہیں کہ انہیں دوبارہ زندہ کب کیا جائے گا۔ (پ ۲۰: النمل)

اسی طرح اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کی زبان اطہر سے بھی اعلان کر دیا کہ محمد ﷺ کبھی علم غیب کے مالک نہیں ہیں اور انہیں بھی علم غیب نہیں

ہے۔

جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

قل لا اقول لكم عندي خزائن الله ولا اعلم الغيب ولا اقول لكم اني ملك ان اتبع الا ما يوحي الي قل هل يستوي الاعمى والبصير افلا تتفكرون (۵۰، ۶/۱۱)

اے محمد ﷺ! میں تمہیں یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ ہی میرا یہ کہنا ہے کہ میں فرشتہ ہوں اور نہ ہی میں غیب جانتا ہوں میں تو بس اسی چیز کی اتباع کرتا ہوں جو میری طرف وحی کی جاتی ہے تو کیا اندھے اور بینا برابر ہیں کیا تم غور نہیں کرتے (پ ۱۱، اس ۶۔ آیت ۵۰) اب اس آیت مبارکہ میں امام الانبیاء کی ذات گرامی سے بھی علم غیب کی نفی کی گئی ہے تو باقی عوام تو بالاولیٰ علم غیب سے عاری و خالی ہوئی۔

(iv) رسم قل کی شرعی حیثیت کیا ہے؟

الجواب بعون الوهاب

دین کتاب اللہ اور سنت رسول کا نام ہے جو چیز کتاب و سنت سے باہر ہوگی وہ دین نہیں بن سکتی ترکت فیکم امرین لن تضلوا ما تمسکتم بهما کتاب اللہ و سنتہ رسوله

کہ میں تمہارے اندر کتاب و سنت (کی صورت میں) دو چیزیں چھوڑنے جا رہا ہوں اگر تم ان کو مضبوطی سے تھامے رکھو گے تو ہرگز گمراہ نہیں ہو گے۔ اور جو چیز ظاہر اس قدر خوبصورت ہی کیوں نہ ہو۔ قرآن و سنت سے ثابت نہ ہو تو وہ بدعت بن جاتی ہے اور بدعت کے بارہ میں نبی کریم ﷺ کا ارشاد گرامی ہے کل بدعة ضلالة وكل ضلالة في النار۔

- جماعت کو نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین
اللهم اغفر له وارحمه وادخله الجنة
الفر دوس

بقیہ :- امام برسی کی کرامت

کراہتے پکار رہا ہو اور میں اس کی اونگھ اور نیند کے
عالم میں ہونے کے باعث پکار نہ سکا پاؤں۔
ان سہولیات کے باوجود بھی اگر کوئی سر بھرا
شیطانی گروہ سے دوستی کی جڑیں مضبوط کر رہا ہے تو
وہ ضلالت و گمراہی، ہلاکت و بربادی اور راہ حق
سے انتہائی دور کی وادی میں گر پڑا ہے جس کی مثال
قرآن نے یوں دی ہے کہ:

جو آدمی اللہ کی مخلوق میں کسی کو اس کا ہمسر
بناتا ہے وہ گویا آسمان سے گرے پرندے تیزی
کے ساتھ جھپٹ کر اس کو اچک لیں یا یہ کہ گرتا جائے
اور ہوا اسے بہت ہی دور وراز جگہ پھینک دے
جہاں وہ ہلاک ہو جائے اور اس کا نام و نشان بھی
باقی نہ رہے (حج)

رحمانی شیطانی گروہ کی باہمی کشش اور اصرار
واٹکار کے سلسلے کی کند روز قیامت ٹوٹ جائے گی
اور یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو جائے گی
کہ بس کا یہ حادثہ امام برسی کی کرامت تھی یا اظہار
برأت کی ایک عملی تصویر!!

رہی ہیں اور دوسری طرف یہ لازم آئے گا کہ ہم نے
شریعت سازی کو اپنے ہاتھوں میں لینے کی جسارت
مذمومہ کی ہے اور حقیقت یہ ہے کہ نہ ہی دین اسلام
کی تکمیل میں ہی کسی مسلمان کو شک کرنا جائز ہے اور
نہ ہی شریعت سازی کا ہی کسی امتی کو حق ہے۔ ان دو
وجوہ کی بناء پر بھی رسم قتل ناجائز اور بدعت ٹھہری۔

اللہ تعالیٰ حق قبول کرنے کی توفیق عطا
فرمائے آمین یا رب العالمین

هذا ما عندنا والله اعلم

بالتصواب

بقیہ :- حافظ محمد اسحاق

پذیر ہیں۔ پہلی بیوی کے انتقال کے باعث آپ
نے دوسری شادی کی جس سے ایک بیٹی پیدا ہوئی جو
شیخ الحدیث عبدالغفار روپڑی کی رفیقہ حیات ہے ان
کے ہاں اولاد نہیں۔ بارگاہ الہی میں التجا ہے کہ اللہ
تعالیٰ ان کو نیک اولاد عطا فرمائے آمین۔

حافظ صاحب عالم باہل طبیعت انتہائی
سادہ، اخلاق و شرافت کے مجسمہ علم و حلم کے پیکر
تھے۔ ایسی باکمال عظیم المرتبت، فقید المثال شخصیت
کی وفات پر جو خلا پیدا ہو گیا ہے اسکا پر ہونا مشکل
امر ہے۔

آئینہ دیکھ کے سبھی حیران رہ گئے
ایسا کہاں سے لاؤں کہ تجھ سا کہیں جسے
دین اسلام کے اس عظیم سپوت کو ۵ جولائی
بروز جمعہ المبارک گاڑن ٹاؤن لاہور میں اکابرین
روپڑی خاندان کے قرب میں ہمیشہ کیلئے دفن
کر دیا گیا۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ ان کی مساعی جلیلہ کو
شرف قبولیت سے نواز کر جنت الفردوس میں اعلیٰ
مقام عطا فرمائے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے

اسی طرح رسم قتل بھی ان کاموں میں سے ہے جو
قرآن و سنت سے تو ثابت نہیں لیکن لوگوں نے اسے
ثواب کی نیت سے دین کا حصہ بنا دیا جبکہ رسول اللہ
ﷺ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پاک
زمانہ میں کس قدر ہم سے بہتر لوگوں کی وفاتیں
ہوئیں لیکن کسی بھی اہم سے اہم موت پر بھی نبی کریم
سے ثابت نہیں ہے کہ آپ نے کسی کے قتل کئے ہوں
اور نہ ہی آپ کے صحابہ نے یہ کام کیا تو یہی تو بدعت
ہے کہ جس کے دوائی اس وقت بھی تھے لیکن وہ وہ
کام اس دور میں نہ ہوا آج ہم نے ایصال ثواب
کیلئے رسم قتل کو ایجاد کر لیا ہے کہ خیر القرون کے فوت
شدگان کو ثواب کی ضرورت نہ تھی؟ یقیناً تھی اور اگر
رسم قتل سے مردہ کو ثواب ملتا ہوتا تو ضرور رسول اللہ
کرتے لیکن چونکہ حضور نے نہیں کیا اس لئے آج
کرنابدعت ٹھہرے گا۔

اور اس لحاظ سے بھی رسم قتل ناجائز ٹھہرتی ہے
کہ اب چونکہ شریعت مکمل ہو چکی ہے اور اللہ تعالیٰ
نے الیوم اکملت لکم دینکم فرما کر اس
بات کا اعلان کر دیا کہ جن چیزوں کی امت محمدیہ
کے افراد کو ضرورت تھی وہ میں نے بتا دیں اور محمد
نے بھی اپنی امت کو ہر وہ کام بتا دیا کہ جس کے
کرنے سے ان کو ثواب اور اجر ملے اور اس کام سے
منع کر دیا۔ جو ہمارے لئے سزا اور عتاب کا سبب
بنے۔ اور جب رسول اللہ ﷺ نے ہر باعث ثواب
کی طرف امت مرحومہ کی رہنمائی فرمادی ہے اور یہ
بھی واضح ہے کہ شریعت کی تکمیل رسول مکرم پر ہو چکی
تو اب آپ کے بعد اگر کوئی بھی کام ثواب سمجھ کر کیا
جائے گا کہ جن کا شریعت میں وجود نہیں ہے تو اس
سے ایک طرف تو یہ لازم آئے گا کہ ہم نے نعوذ باللہ
اس بات کا اعلان کر دیا کہ شریعت محمدیہ کامل نہیں
ہے کہ ہمیں باعث ثواب نئی نئی چیزیں شروع کرنا پڑ

مجلہ "ترجمان الحدیث" کی ترویج و ترقی اور بہتر
اشاعت کیلئے اپنی مفید آراء سے نوازیں۔
خط و کتابت کیلئے: دفتر ادارہ ترجمان الحدیث
جامعہ اسلامیہ فیصل آباد
ابن سبیل
tarjuman@hotmail.com
فون نمبرز: 041-780274-780374